



26983 - মহলিাদরে জন্য ঈদরে নামায় পড়া সুননত

প্রশ্ন

মহলিাদরে উপর ঈদরে নামায় পড়া কি ওয়াজবি? যদি ওয়াজবি হয় তাহলে তারা কি বাসায় পড়বে; নাকি ঈদগাহে?

প্রিয় উত্তর

আলহামদু লিল্লাহ।

মহলিাদরে উপর ঈদরে নামায় ওয়াজবি নয়; বরং সুননত। মহলিারা মুসলমানদের সাথে ঈদগাহে ঈদরে নামায় আদায় করবেন। কেননা নবী সাল্লাল্লাহু আলাইহি ওয়া সাল্লাম তাদরেককে সেই নরিদশে দয়িচ্ছেনে। সহহি বুখারী ও সহহি মুসলমি এবং অন্যান্য গ্রন্থে উম্মে আতয়িয়া (রাঃ) থেকে বর্ণিত হয়ছে যে, তিনি বলনে: "আমাদরেককে আদশে দোয়া হয়ছেলি" অন্য রোয়ায়তে এসছে "তিনি আমাদরেককে আদশে দয়িছেলি (অর্থাৎ নবী সাল্লাল্লাহু আলাইহি ওয়া সাল্লাম) প্রাপ্তবয়স্ক কুমারী ময়ে, অন্তপুরবাসিনী তরুনীদরেককে দুই ঈদরে সময় (ঈদগাহে) নয়ি যেতে এবং ঋতুবতী নারীদরেককে নামায়রে জায়গা থেকে দূরে থাকতে।"[সহহি বুখারী (১/৯৩) ও সহহি মুসলমি (৮৯০)] অন্য এক রোয়ায়তে এসছে "আমাদরেককে আদশে দোয়া হয়ছে আমরা যনে ঈদগাহে যাই এবং প্রাপ্তবয়স্ক কুমারী ময়ে ও অন্তপুরবাসিনী তরুনীদরেককে সাথে নয়ি যাই।" তরিময়িরি বর্ণনায় এসছে- "রাসূল সাল্লাল্লাহু আলাইহি ওয়া সাল্লাম অববাহতি নারী, প্রাপ্তবয়স্ক কুমারী ময়ে, অন্তপুরবাসিনী তরুনী, ঋতুবতী নারীদরেককে দুই ঈদরে সময় ঈদগাহে হাজরি হতে বলতনে। তবে, ঋতুবতী নারীরা ঈদগাহ থেকে দূরে থাকত এবং সবার সাথে দোয়ায় শরীক হত। জনকে নারী বলল: ইয়া রাসূলুল্লাহ! যদি কোন নারীর জলিবাব (বোরকা) না থাকে? তিনি বললনে: তাহলে তার কোন বোন যনে তাকে নিজরে কোন একটা জলিবাব ধার দয়ে।"[সহহি বুখারী ও সহহি মুসলমি]। নাসাঈ-এর রোয়ায়তে এসছে হাফসা বনিতে সরিনি বলনে: "উম্মে আতয়িয়া যখন রাসূলুল্লাহ সাল্লাল্লাহু আলাইহি ওয়া সাল্লামকে উল্লেখ করতনে তখন বলতনে: 'আমার পতি তাঁর জন্য উৎসর্গ হোক'। আমি বললাম: আপনি কি রাসূলুল্লাহ সাল্লাল্লাহু আলাইহি ওয়া সাল্লামকে এমন এমন বলতে শুনছেন? তখন তিনি বললনে: হ্যাঁ, আমার পতি তাঁর জন্য উৎসর্গ হোক। তিনি বলছেন: প্রাপ্ত বয়স্ক কুমারী ময়ে, অন্তপুরবাসিনী তরুনী ও ঋতুবতী নারীরা যনে বরে হয় এবং ঈদরে নামায় ও মুসলমানদের দোয়াতে হযরি হয়। ঋতুবতী নারীরা যনে নামায়রে জায়গা থেকে দূরে থাকে।"[সহহি বুখারী (১/৮৪)]

পূর্ববক্ত আলোচনার ভিত্তিতে পরিস্কার যে, নারীদের জন্য দুই ঈদরে নামায় গমন করা সুননতে মুয়াক্কাদা। তবে শরত হছে তারা পরদাসহকারে বরে হবেন; বপের্দা নয় যমেনটা অন্যান্য দলিল থেকে জানা যায়।



আর বুঝবান বাচ্চাদরে ঈদরে নামাযে, জুমার নামাযে ও অন্যান্য নামাযে যাওয়ার বধিান সুবদিতি এবং অনকে দললি দ্বারা
প্রমাণতি।

আল্লাহই উত্তম তাওফকিদাতা।